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17. Wahlperiode
zu Drucksache 17/2014

01. 02. 2017

Antwort

des Ministeriums des Innern und fiir Sport

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Matthias Lammert (CDU)
- Drucksache 17/2014 -

Einbriiche/Diebstihle in Kirchen in Rheinland-Pfalz

Die Kleine Anfrage — Drucksache 17/2014 - vom 9. Januar 2016 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hat sich die Anzahl der Einbriiche in dem Zeitraum von 2011 bis 2016 in Kirchen in Rheinland-Pfalz entwickelt?

2. Wie hoch betrug der Schaden, der bei Einbriichen in dem Zeitraum von 2011 bis 2016 in Kirchen in Rheinland-Pfalz entstanden
ist?

3. Wie viele Tatverdichtige konnten ermittelt werden, die in dem Zeitraum von 2011 bis 2016 in Kirchen in Rheinland-Pfalz
eingebrochen sind (bitte aufgegliedert nach Staatsangehéorigkeiten)?

4. Wie viele Angeklagte wurden auch tatsichlich verurteilt, die in dem Zeitraum von 2011 bis 2016 in Kirchen in Rheinland-Pfalz
eingebrochen sind (bitte aufgegliedert nach Staatsangehorigkeiten)?

5. Handelt es sich bei den Einbrechern um Einzeltiter oder um kriminelle Banden?

6. Konnten schon Tatverdichtige ermittelt werden, die vor wenigen Monaten in einer katholischen Kirche in Knopp-Labach (Land-
kreis Siidwestpfalz) Messkelche und Hostienschalen stahlen?

7. Konnten Tatverdichtige ermittelt werden, die in einer katholischen Kirche in Kaiserlautern nachts einen Kelch stahlen und im
angrenzenden Pfarrhaus mehrere Tiiren aufbrachen?

Das Ministerium des Innern und fiir Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 30. Januar 2017
wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Aussagen zur Kriminalitdtsentwicklung erfolgen regelmiflig auf der Grundlage der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Diese ist
bundesweit giiltig, unterliegt einheitlichen Erfassungskriterien und wird qualititsgepriift. Unterjihrige Daten aus der PKS sind auf-
grund noch laufender Priifungen stets vorldufiger Natur. Dies ist bei den Angaben aus 2016 zu beriicksichtigen. Fiir den Zeitraum 2011
bis 2015 sind jeweils ganzjihrige Werte dargestellt. Die Fallzahlen 2016 beziehen sich auf den Zeitraum von Januar bis einschliefllich
November. Die Jahreszahlen werden derzeit noch aufbereitet.

Zu den Fragen 1 und 2:

Nachfolgende Tabelle weist die Fallzahlen einschlieflich der Versuche von Diebstihlen und Einbriichen in Kirchen sowie die
jeweiligen Schadenssummen fiir die Jahre 2011 bis 2015 sowie Januar bis November 2016 auf der Grundlage der PKS fiir Rheinland-
Pfalz aus.

§ 243 des Strafgesetzbuches (StGB) beschreibt mit Regelbeispielen den besonders schweren Fall des Diebstahls, der eine hhere Straf-
androhung indiziert. Eines dieser Regelbeispiele ist der sogenannte Einbruchdiebstahl (§ 243 Abs. 1 Satz 2 Nr. 1 StGB). In der PKS
werden besonders schwere Fille des Diebstahls unter der Rubrik ,Diebstihle unter erschwerenden Umstinden §§ 243 — 244 a StGB“
erfasst. Zwar erfolgt hierunter auch eine Differenzierung in ,Diebstdhle in einem besonders schweren Fall in oder aus Kirchen®.
Jedoch ist keine weitere Unterscheidung in Einbruchdiebstihle gemidfl § 243 Abs. 1 Satz 2 Nr. 1 StGB im Zusammenhang mit
Kirchen vorgesehen. Deshalb ist es auf Grundlage der PKS nicht mdglich, spezifische Straftaten gemidfd § 243 Abs. 1 Satz 2 Nr. 1 StGB
in oder aus Kirchen darzustellen.

Gleiches gilt fiir weitere Tatbegehungsweisen, wie z. B. eine bandenmiflige Tatbegehung (§§ 244, 244 a StGB).

Bei Eigentumsdelikten ist eine Schadenserfassung in der PKS vorgesehen. Ein Schaden wird jedoch nur bei vollendeten Delikten
erfasst. Ist ein Schaden nicht bezifferbar, wird ein ideeller Schaden von einem Euro registriert.
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Januar bis November

2016 2015 2014 2013 2012 2011
Féille RP
. Ver- | Schaden | _.. Ver- (Schaden|_.. Ver- [Schaden |_.. Ver- [Schaden|_.. Ver- |Schaden|_.. Ver- [Schaden
Falle . Falle . Falle . Falle . Félle . Falle .
suche in € suche in€ suche in€ suche in€ suche in€ suche in€

Diebstéhle in oder aus
Kirchen insgesamt
(Straftaten gem. § 242 158 50( 97.578| 183 58( 102.327| 142 39| 39.310| 147 40| 63.669| 204 55 88.331( 134 39| 25992
sowie §§ 242, 243
StGB)

Besonders schwere
Félle des Diebstahls in
oder aus Kirchen 119 48| 74.059| 142 52| 84.937| 100 39| 27.618| 105 38( 50.128| 141 51| 64.433| 94 38| 11.654
(Straftaten gem.
§§ 242,243 StGB)

Besonders schwere
Falle des Diebstahls
in oder aus Kirchen
von sonstigem Gut

108 44| 38.209| 131 49| 72222 92 39| 17.493| 97 35( 38.413| 128 48| 15.163| 88 38 8.269

Besonders schwere
Falle des Diebstahls
in oder aus Kirchen
von Antiquitéten,
Kunst- und sakralen
Gegenstanden

1" 4] 35850 11 3| 12715 8 -| 10.125 8 3 11.715] 13 3| 49.270 6 - 3.385

Zu Frage 3:

Nachfolgende Tabelle weist die Anzahl der Tatverdichtigen (T'V) einschliefilich ihrer Staatsangehorigkeiten fiir die Jahre 2011 bis
2015 sowie Januar bis November 2016 auf der Grundlage der PKS fiir Rheinland-Pfalz aus.

Die Auswertung zur Anzahl der TV beruht dabei auf der sogenannten echten Tatverdichtigenzihlung. Danach wird ein TV, fiir
den innerhalb des Berichtsjahres mehrere Fille der gleichen Straftat festgestellt werden, in der PKS nur einmal gezihlt.

TV* RP Jagg:‘;"' 2015 2014 2013 2012 2011

Diebstéhle in oder aus
Kirchen insgesamt
(Straftaten gem. § 242
sowie §§ 242, 243 StGB)

26 36 29 19 28 15

Besonders schwere Félle
des Diebstahls in oder aus
Kirchen (Straftaten gem.
§§ 242, 243 StGB)

22 23 15 13 17 10

Deutschland 16 21 12 11 15 6

Nichtdeutsche, davon 6 2 3 2 2 4

Polen 3 1 - - - -

Tschechische Republik 1 1 - - - -

Bulgarien 1 - - 1 - -

Luxemburg 1 - - - - -

Turkei - - 2 1 - 1

Irak - - 1 - - -

Slowakei - - - - 1 -

Kasachstan - - - - 1 -

Ruménien - - - - - 3

*) Hatein TV mehrere Straftaten begangen, die verschiedenen Deliktschliisseln zuzuordnen sind, wird
er zu jeder Schliisselzahl und zu der (den) jeweils néchst hoheren Gruppen sowie bei der Gesamt-
zahl nur einmal gezihlt.

Eine Aussagekraft der Entwicklung ist aufgrund der geringen Anzahl an TV nur bedingt gegeben.
Bei den einzelnen Staatsangehorigkeiten bei nicht deutschen TV wurde aus diesem Grund auf die
Darstellung der Entwicklung verzichtet.
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Zu Frage 4:

Angaben zu den abgeurteilten bzw. verurteilten Personen liefert die Strafverfolgungsstatistik. Diese weist Verurteilungen nach
§ 243 Abs. 1 Satz 2 Nrn. 2 bis 7 StGB lediglich zusammenfassend aus.

Verurteilungen nach § 243 Abs. 1 Satz 2 Nr. 4 StGB (,Kirchendiebstahl“) sind daher in der Strafverfolgungsstatistik nicht gesondert
ausgewiesen.

Zu Frage 5:
Der Polizei liegen gegenwirtig keine Erkenntnisse vor, wonach Einbriiche in Kirchen von Banden begangen worden sind.
Zu den Fragen 6 und 7:

Zu den genannten Tatgeschehen konnten bisher keine TV ermittelt werden.

In Vertretung:
Giinter Kern
Staatssekretir








